

自主招生等考生未经公示不得录取

《教育部办公厅关于做好2017年全国普通高校招生录取工作的通知》（简称《通知》）日前发布。根据教育部的规定，自主招生、保送生、高水平运动队、高水平艺术团等资格考生信息、录取要求、录取结果均须在教育部阳光高考平台和高校招生网站公示，未经公示的考生不得录取。

《通知》要求，严格执行招生政策，高校不得擅自突破计划进行录取，批次内生源不足时，未完成的计划要通过公开征集志愿录取。

教育部还要求，明确录取各阶段信息公开的时间、内容和方式，使考生及时了解各批次招生流程、志愿填报时间及办法、投档和录取的规则及结果、未完成计划志愿征集办法、个人录取信息查询渠道等应知须知的信息。要完善“绿色通道”入学制度，不让一个新生因经济困难而放弃入学。

各省级教育行政部门要指导属地高校认真开展新生入学资格复查，对新生报到所需录取通知书、身份证、户口迁移证、高考加分资格证明等材料与考生

纸质档案、录取考生名册、电子档案逐一比对核查。要组织专家组对艺术、体育专业或高水平艺术团、高水平运动队等录取新生开展入学专业复测。各高校原则上要在9月30日前，将本校新生入学资格复查情况报告属地省级教育行政部门和本校主管部门。对于招生录取中的违规行为，将按照相关规定，严肃追究当事人及相关人员责任，涉嫌犯罪的依法移送司法机关处理。对公职人员违规违纪的，要依据相关规定严肃处理。《文汇报》2017.7.12 文/樊丽萍



周庆带着孩子们玩了一圈，希望对他们成长有帮助。

把8岁的孩子当博士带，这脑洞开得足够大！上个月，38岁的博士生导师周庆干了一件“不务正业的事”，给儿子和儿子的三个小伙伴办了一场为期5天的“培训”，用带博士的方式带孩子们玩了一圈。

博导爸爸

把八岁儿子当博士带

论文有板有眼，分组知识竞赛不分上下

PPT、思维导图、论文，这些东西对一个8岁的孩子来说，是否太难？要知道，参加这次活动的，还有两个孩子从来没有做过PPT，更别提思维导图和论文了。

“只要想学的话并不难，而且我本身也没有作硬性要求。”周庆说，孩子学东西的能力超乎想象。记者参观了几位同学的“成果”，他们的思维导图，能够把几十个逻辑关系理清楚，写的论文，用语虽然还是8岁孩子的，但词句之间有逻辑，格式上有摘要、正文、引文、鸣谢等等，有板有眼。

最后一场，他把孩子们分成两组，每组设计了30个问题进行知识竞赛。“两组都答对了29道题，全是和这次课题(黑猩猩)有关的知识，问题有深有浅。确实让我惊艳，最后只好‘猜硬币’才决出输赢。”

过程和结果，都让人很惊艳

7月11日，那场培训后两个多星期，周庆抽空，在自己的个人公众号上分享了这次活动的细节和心得。他用近七千字描述、记叙和总结，“希望分享给更多的家长”。

周庆说，整个活动，就是他实践自己奇思妙想的一个行动，自然也没有收朋友任何费用。这种活动，需要投入大量的时间、精力，带着孩子们一起学习、体验，过程和结果都让他惊艳。

“我这些年带过很多学生做研究，看到许多优秀的孩子不能清晰地表达个人的想法或者在交流过程中缺乏自信。”周庆说，他这个活动，带着孩子们以“博士”的方式玩了一圈，也希望对孩子们的成长有所帮助。

孩子很喜欢，到了时间不愿意走

“孩子的收获还是不小。”参加活动的家长之一郑女士告诉记者，周庆的方式和普通培训班一味“灌输”的方式不同，更加注重引导。

“他在引导孩子如何去思考，如何去解决问题，例如，自己在做PPT时，应如何表达，借助什么样的画面，等等。孩子自己有一个思考的过程。”

对于“周叔叔”的上课方式，孩子也觉得很新颖，每天早九点晚五点的课程，郑女士的孩子常常“到时间了还不愿意走”。郑女士家孩子最喜欢的环节，是讨论的过程中可以有感而发，随时提问题，也喜欢观看纪录片的感觉，“跟平时还是不一样”。

《重庆晨报》2017.7.13 文/张旭

“寒门难出贵子” 怎么就体现公平了？

当我们谈论寒门出贵子这个话题时，不能忽视不同地区、不同阶层之间巨大的经济文化差异，而且这种差异的消失，远远不是个人的努力就能够实现的。

“寒门难出贵子，体现的恰恰是对奋斗者的公平”。最近一篇网文被不少人转发，作者提出了一个挑战公众日常认知的观点：寒门之所以难出贵子，很重要的原因是寒门的父母不努力奋斗、上进。“如果你不努力实现自己的梦想，你的孩子也很难实现他的梦想，把自己的梦想嫁接在孩子身上，越来越不现实。”

父母不知道努力奋斗、上进，“等到孩子没出息的时候，就开始抱怨阶层固化，却忘了别家孩子的父母搏命的时候，你在钓鱼、打麻将、玩游戏”。意思也就是说父母没有给孩子提供足够好的家庭环境。

但是，寒门身处的社会底层与城市精英阶层所能提供的家庭经济文化资本，根本不可同日而语，而且这远不是家长的奋斗、上进就能改变的。山区农村家庭与北京中产家庭所能给孩子提供的经济文化条件，能比吗？又哪是喊几句要努力奋斗，就能够轻易改变的？与社会精英阶层相比，底层的奋斗过程更为艰难，限制上升的天花板更低，“奋斗18年才能和你喝咖啡”并不夸张。

当我们谈论寒门出贵子这个话题时，不能忽视不同地区、不同阶层之间巨大的经济文化差异，而且这种差异的消失，远远不是靠个人的努力就能够实现的。

甘肃残疾考生魏祥成长在有着苦甲天下之称的定西，在父亲早逝、自己下半身瘫痪的情况下，考上了清华。他的故

事无疑是自强不息的典范，很能说明寒门也能出贵子，但不具有普遍性意义。难道能因魏祥的逆袭，便指责大多数贫困地区的考生和父母不努力，不上进？

寒门难出贵子对奋斗者公平的观念，还无视了教育的起点公平。教育对于社会公平来说，具有起点公平的意义。而基础教育公平又是教育公平的关键。但目前地区、城乡教育差距仍然比较大，大学扩招以来，重点院校中农村生源的比例在下降。

鼓励人人奋斗，以奋斗的姿态撬动现实的坚冰，改变人生命运，是一碗浓浓的鸡汤。但是，个人成功不只依赖于个人的奋斗，还有赖于各种社会条件，有赖于一个公平的社会环境。有时候，运气都可能是个人成功的重要因素。

《中国青年报》2017.7.11 文/杨三喜

澳洲酿酒专业 中国留学生五年增近三倍

澳大利亚的教育质量具有一流国际水准，全国有39所大学及230多所专科学校。这些大学几乎都是政府公立学校，开设的专业令学生选择多样且广泛。澳大利亚的学历含金量高，其中多数大学专业排名位于前列，被世界各国包括我国广泛承认。随着中国酿酒产业的繁荣，大量中国学生来到南澳学习酿酒。有数据显示，过去5年内，澳大利亚阿德莱德大学酿酒专业招收的中国留学生人数增长了近3倍。

阿德莱德大学的酿酒专业课程，是

澳洲有关葡萄栽培与酿酒知识综合性最强的高校课程。在专业设置上，该校开设了葡萄栽培学和酿酒学两个4年制本科专业，而且还提供研究生课程和硕士文凭。该校的酿酒相关专业共有280名学生，其中41%来自中国。2016年，有114名中国留学生在阿德莱德大学学习葡萄栽培学和酿酒学课程，而2013年的学生人数仅有44人。阿德莱德大学农业、食品与酿酒学院副教授格尔滨指出，过去5年内，该学院的招生情况发生了很大变化。他说：“我们所招收的

海外学生中约90%来自中国。”正在阿德莱德大学攻读研究生课程的胡惠仪表示，“我想了解更多有关酿酒的知识，所以我来到这所大学，这里的课程设置很不错。”

为满足不断增长的学生需求，阿德莱德大学还在去年12月公布了酿酒教学与研究扩张计划。此外，该校还推出了免费网络课程——《酒的世界：从葡萄到玻璃杯》，超过160个国家和地区的近8万名学生学习了这一课程。

《北京日报》2017.6.7

中科大隐性资助 学生四万人次“吃饭”受益

有哪些“还有这种操作？”的故事？这两天，知乎这个问题下的一个回答火了。

“刚上大学的时候，由于家庭条件不好，我特别节省，每天在食堂吃饭不超过六块钱，早餐两根油条一杯豆浆，一块二。午餐晚餐的话，我们学校的食堂是可以打半份菜的，所以每次就4毛钱米饭加3个半份菜，两块钱左右。晚上上完自习回来如果饿的话，最多再加个茶叶蛋。”

网友“Shannon”说，就这样过了一阵子。突然有一天，收到来自校园一卡通管理中心发来的邮件，让他去领取生活补助360元。

“我一下子就蒙了，我从未跟人说起我的家庭情况，尽管学费是父母贷款，但在大学里我从没跟任何人说过我的家庭情况不好啊。”Shannon跑到一卡通管理中心询问：“为什么要给我发放生活补助？我从没申请过，你们肯定是弄错了！”

工作人员说，学校会监测每个学生的一卡通在食堂的消费情况，“如果每

个月的消费低于200元，就会自动给你打生活补助。”这番话，让Shannon瞬间热泪盈眶。

故事没完，还有“神进展”。一个“家庭条件特别好”的同学听说了Shannon这件事。于是，“平常全身adidas”的他，在接下来的一个月里基本不去食堂刷卡吃饭了，改去餐馆吃饭。这样，他每个月校园一卡通在食堂的消费不超过二十块钱。他期待着一卡通中心的邮件，期待着轻而易举白得的补助。

可是，日子一天一天的流逝，这位同学始终没有等到邮件。他开始焦急，他开始瞎猜，他觉得有黑幕，他觉得学校的政策不公平、领导不作为、社会不公平……最终，他“正义凛然”地去一卡通管理中心质问。工作人员的答复是：“你的消费记录很少在食堂吃饭，所以根据我们的算法，不认为你是贫困学生。”

“我爱我的母校，中科大！”Shannon在故事的结尾说，“我的母校有太

多优秀的东西是我由衷认同的，氛围、智慧、专注、低调等等。而这一刻，是一种直击心灵的认同感。”

也有网友给Shannon留言，认为这种补助方式“有空子可钻”：“你那个同学应该每次只刷一个馒头送给你吃，然后到餐馆点菜或者叫外卖！或者把卡借给贫困生用，这样就可以领到补助了！”

“我们用一套算法在做这件事，初期的确存在一些‘漏洞’，为此，中科大从2005年起改进数据统计方法，利用网络对新生心理和家庭状况进行了详细调查，综合各院系平时掌握的学生生活情况，建立了每学期更新的贫困生数据库。通过细致的情况统计和优化的大数据分析，筛除不能反映真实情况的“坏数据”，为真正的贫困学生提供资助。”

据了解，从2004年到现在，中科大已“隐性资助”贫困生4万人次，累计资助金额达600万元。

新浪教育2017.7.12 文/徐海涛